
POUŽITÍ 
MECHANISOVANÝCH PRŮZKUMNÝCH JEDNOTEK 

V AMERICKÉ ARMADÉ

V Military Review z ledna 1951 byl uveřejněn článek o použití mechanisova- 
ných průzkumných jednotek v americké armádě. Pisatel článku pplk. americké 
armády 0. Roodney uvádí, že průzkumných jednotek není používáno tak, jak jejich vý­
zbroj dovoluje а к čemu jsou určeny.

Podotýká, že se jim nejčastěji dávají úlohy ochrany křídel nebo mezer v obranné nebo 
útočné sestavě.

Potom si všímá organisace těchto jednotek. Základní průzkumnou jednotkou je četa, 
skládající se z velitelského družstva, z průzkumného družstva (o 4 jeepech, celkem 16 
mužů se 2 lehkými kulomety ráže 7,6 mm Browning), družstva lehkých tanků o 2 lehkých 
tancích M-24 nebo T-41 (kanón 76 mm, rychlost 60 km/hod. na silnici), z družstva pě­
choty (10 mužů na pásovém vozidle T 18 E 2 s I lehkým kulometem ráže 7,6 mm) a ko­
nečně z I družstva minometů (5 mužů, 2 jeepy, 1 minomet 81 mm.) Celkem má tato četa 
I důstojníka a 38 mužů.

Průzkumná (mechanisovaná) četa je organisována tak, že podle pisatele nelze použít 
jejích částí samostatně. Organisace větších průzkumných jednotek je založena na tom, že se 
u rot a praporů zvyšují počty čet, aniž se mění organisace čet.

Průzkumná (mechanisovaná) rota pěších divisí americké armády má velitelskou četu 
s družstvem velitelským a hospodářským (vcelku 2 důstojníci a 43 mužů) a 3 průzkumné 
čety téhož složení, jak je uvedeno v předchozím odstavci. Vcelku má rota 5 důstojníků 
a 157 mužů.*)

*) Pěší divise má mimo uvedenou průzkumnou (mechanisovanou) rotu další průzkumnou jednotku 
organisovanou na jiném základě, a to rotu „Rangers“, o jejíž organisaci a úkolech byla uveřejněna recense 
v čís. 1/52 Vojenské mysli, str. 124.

Úkolem průzkumné (mechanisovaná) roty pěší divise je získávat zprávy bojem. 
Používá se jí za obrany к boji v zabezpečovacím pásmu nebo к vyplnění mezer v obranné 
sestavě, konečně se jí používá к boji proti partyzánům a proti výsadkům. Za útočného po­
chodu a střetného boje postupuje po jedné až třech osách a získává zprávy ve prospěch 
velitele divise. V zásadě se této jednotky nepoužívá к útoku na nepřítele, který přešel do 
obrany.

Průzkumný (mechanisovaný) prapor obrněné divise je pokládán Američany za jed­
notku, která může mimo své průzkumné úkoly plnit i bojové úkoly. Pisatel článku uvádí, 
že tato jednotka po zesílení pěchotou a dělostřelectvem může plnit úkoly t. zv. „bojového 
obrněného skupení“. (Poznámka. Obrněná divise americké armády, skládající se ze 
3 praporů středních tanků, z I praporu těžkých tanků, ze 4 praporů mechanisovaná pě­
choty, ze 3 oddílů 105mm а I oddílu 155mm samohybných houfnic, ženijního pra­
poru atd., je za boje členěna ve 3 bojová obrněná skupení а I záložní skupení. Každé 
z bojových obrněných skupení se skládá v podstatě z 1 praporu mechanisované pěchoty, 
z I praporu středních tanků a z 1 oddílu samohybných houfnic atd. Velitel divise velí 
těmto skupením prostřednictvím velitelů skupení.) Jak uvádí autor článku, jsou úkoly 
tohoto praporu oficiálně stanoveny takto: 
a) provádět průzkum a zajištění, 
b) plnit všechny takové úkoly, které mohou plnit vzhledem ke své bojové technice, . 
c) plnit úkoly obrněného skupení po zesílení tanky, pěchotou, dělostřelectvem a ženisty.

Podle Roodneye může proto být průzkumného praporu obrněné divise použito 
— к ochraně boků (křídel) divise za útočného pochodu nebo za útoku,
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— k provádění průzkumu nebo jako předvoje a к bočnímu zajištění, 
— к zajištění předmostí (přechodů přes vodní toky),
— jako zadního voje za ústupu nebo к vedení ústupového boje (manévrové obrany), 
— к ochraně komunikací а к boji proti partyzánům,
— jako protivýsadkové zálohy velitele obrněné divise,
— к plnění bojových úkolů obdobně jako u jiných obrněných bojových skupení za útoku 

nebo obrany a pod.
Pisatel uvádí, že vzhledem к možnostem této jednotky je nutno vidět její hlavní použití 

v plnění bojových úkolů. Bude-h provádět průzkum, bude to průzkum bojem. Organisace 
průzkumného praporu a výcvik jeho příslušníků prý dovolují provádět průzkum i pěšky, 
ačkoliv prý to bude výjimkou.

O použití průzkumného praporu tvrdí pisatel, že není účelné, aby praporu byly dá­
vány úkoly na příliš širokých frontách, jako na př. zajištění obou boků divise za střetného 
boje a p. Velitel praporu pak nemá možnost úspěšně velet svým jednotkám.

Další průzkumnou jednotkou je t. zv. pluk obrněného jezdectva [Armored Cavalry 
(Light) Rgt.J. Tato jednotka je průzkumnou a bojovou jednotkou velitele armádního 
sboru. Skládá se z plukovní velitelské roty, z plukovní roty služeb a ze tří průzkumných 
praporů. Každý z těchto praporů má velitelskou rotu, 3 průzkumné roty, baterii samohyb­
ných houfnic 105 mm a rotu středních tanků. Vcelku má pluk 151 důstojníků,\l 1 pod­
důstojníků a 2721 mužů.

Organisace průzkumných rot v průzkumných praporech se neliší od organisace prů­
zkumných rot pěší nebo obrněné divise. Samohybná baterie 105mm houfnic má 6 houf­
nic. Rota středních tanků má 17 středních tanků typu M-46 (gen. Patton).

Plukovní a praporní velitelské roty mají po 2 pozorovacích letounech (t. j. 8 letounů 
v pluku).

Pluk má vcelku 51 středních tanků, 18 samohybných houfnic 105mm, 72 lehkých 
tanků, 97 pásových vozidel (transportérů), 27 minometů 81 mm, 111 lehkých kulometů 
ráže 7,6 mm, 56 těžkých kulometů ráže 12,7 mm.

Podle pisatele článku organické zařazení této jednotky do armádního sboru mělo za 
cíl dát veliteli armádního sboru jednotku schopnou plnit tyto úkoly:
a) provádět zajištění a průzkum ve prospěch armádního sboru, aniž by se tato jednotka 

musela zesilovat přidělením posilových prostředků,
b) provádět úkoly obdobného rázu, jaké plní obrněné bojové skupení, po předchozím 

zesílení tanky a dělostřelectvem.
Pisatel uvádí, že bude-li tento pluk plnit úkoly uvedené za b), bude zesílen těžkými 

tanky ze sborové skupiny těžkých tanků, (podle různých amerických autorů má armádní 
sbor skupinu těžkých tanků o 3 praporech) a částí sborového dělostřelectva.

Jako příklady vhodného bojového použití uvádí pisatel, že pluku obrněného jezdectva 
může být s výhodou použito při obraně vodních toků (nebo na širokých frontách), po­
něvadž je možno této jednotky použít na mnohem širších úsecích než pěšího pluku. 
V takovém případě vzhledem к pohyblivosti a značné palebné síle pluku obrněného jez­
dectva, к množství pojítek a p. je možno podél vodního toku umístit slabé zajišťovací 
jednotky a z většiny sil tohoto pluku vytvořit silnou zálohu, které může být použito к pro­
vedení protiútoků.

Za obrany se ho skoro vždy použije к boji v zabezpečovacím pásmu, později tvoří zá­
lohu velitele sboru (protivýsadková, proti partyzánům atd.).

Za útočného boje může být pluku obrněného jezdectva použito к pronásledování nebo 
(po zesílení tanky a dělostřelectvem) к útoku na vedlejším směru (jako t. zv. „ved­
lejšího taktického“ skupení). Za útočného pochodu bývá průzkumného pluku použito 
i jako zajištění boků armádního sboru nebo к postupu na méně vhodných komunikacích 
v mezeře mezi jednotlivými proudy.

Autor poukazuje na to, že plného využití průzkumných jednotek lze dosáhnout jedině 
tím, když je jich použito к plnění bojových úkolů.
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Závěrem lze říci, že účelnost organisace v článku popsaných mechanisovaných prů­
zkumných jednotek americké armády je pochybná. Jen malá část z počtu bojovníků je 
schopna boje po sesednutí s vozidel. U pluku obrněného jezdectva je to na příklad jen 650 
bojovníků z celkového stavu 2883 osob.

Průzkumná činnost těchto jednotek je tudíž v horském a zalesněném terénu omezena 
v podstatě jen na komunikace.

Tato zkušenost potvrzená z bojů v Koreji vedla к tomu, že byly v americké armádě orga- 
nisovány ještě zvláštní průzkumné roty „Rangers“ (viz VM čís. 1/1952, str. 124.


